
Édition de THOMINE (Marie-Claire), « Bibliographie », Les Contes et Discours
d’Eutrapel, DU FAIL (Noël), p. 739-778

DOI : 10.15122/isbn.978-2-406-09769-3.p.0739

La diffusion ou la divulgation de ce document et de son contenu via Internet ou tout autre moyen de
communication ne sont pas autorisées hormis dans un cadre privé.

© 2019. Classiques Garnier, Paris.
Reproduction et traduction, même partielles, interdites.

Tous droits réservés pour tous les pays.

https://dx.doi.org/10.15122/isbn.978-2-406-09769-3.p.0739


BIBLIOGRAPHIE

ŒUVRES DE DU FAIL

OUVRAGES JURIDIQUES

Petits Memoires et Tablettes, recueillies des notables Arrests, donnez en la Court du 
Parlement de Bretagne reveuz et augmentez de plusieurs autres beaux Arrests, en 
la seconde edition, Rennes, Julien du Clos, 1576 [Bibliothèque municipale 
de Nantes]

Memoires recueillis et extraicts des plus notables et solemnels arrests du Parlement 
de Bretagne. Rennes, Julien du Clos, 1579, divisez en trois livres, Divisez 
en trois livres. Le premier contient les Arrests donnez en l’Audience. Le 
second ceux des Chambres. Le tiers les Meslanges, Rennes, Julien Du 
Clos, 1579, 4o. 
[Arsenal Fol J 913, éd. incomplète ; Mazarine [3296] ; BNF Tolbiac Rés. 
F 2153]

ŒUVRES NARRATIVES

Propos Rustiques et Baliverneries d’Eutrapel

Les Baliverneries d’Eutrapel, éd. Gaël Milin, Paris, Klincksieck, 1970.
Propos Rustiques, éd. Gabriel-André Pérouse, Roger Dubuis, avec la collaboration 

de Danièle Bécache-Leval, Genève, Droz, 1994. [éd. de base : 1549] 
Discours d’aucuns propos rustiques facecieux et de singuliere recreation de maistre 

Leon Ladulfi Champenois, reveuz et ampliez par l’un de ses amys, Paris, 
Estienne Groulleau, 1554.

Les Contes et Discours d’Eutrapel

Éditions anciennes qui ont permis l’établissement du texte 
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	– Pour l’édition de base

Rennes, Noël Glamet, 1586, in-8, 223f. Lyon, Bibliothèque municipale et 
BNF Réserve des livres rares Rés. Y2 2034 

	– Pour les variantes

Rennes, Noël Glamet, 1585, in-8, BNF Réserve des livres rares, Rés p Y2 351
Rennes, Noël Glamet, 1586, in-16, BNF Réserve des livres rares Rés. Y2 2032 
Rennes, Noël Glamet, 1587, in-16, Sorbonne R ra 530
Rennes, Noël Glamet, 1597, in-8, BNF Réserve des livres rares, Rés. Y2. 2036 

Pour l’inventaire des éditions connues, se reporter à la présentation en annexe.

	– Édition du xviiie siècle

Les Contes et Discours d’Eutrapel, s.l., 1732 (édition en trois tomes : le premier 
volume comprend les Discours d’aucuns propos rustiques facecieux et de singuliere 
recreation ou Les Ruses et finesses de Ragot, Capitaine des Gueux, etc.)

	– Éditions modernes

Propos Rustiques, Baliverneries, Contes et discours d’Eutrapel, éd. J.-Marie Guichard, 
Paris, C. Gosselin, 1842 et Paris, Charpentier, 1856.

Œuvres facétieuses de Noël Du Fail, éd. Jean Assézat, coll. Bibliothèque elzévirienne, 
Paris, P. Daffis, 1874.

Contes et Discours d’Eutrapel, éd. Damase Jouaust, notices, notes et glossaire 
par Célestin Hippeau, Paris, Librairie des Bibliophiles, 1875.

Les Baliverneries et les Contes d’Eutrapel, éd. Ernest Courbet, Paris, A. Lemerre, 
1894. 

Conteurs français du xvie siècle, éd. Pierre Jourda, Paris, Gallimard, La Pléiade, 
1965 [contient les Propos Rustiques et Les Baliverneries d’Eutrapel]

	– Morceaux choisis

Chefs-d’œuvre des conteurs français avant La Fontaine, 1050-1650, éd. Charles 
Louandre, Paris, Charpentier et Cie, 1875.

Three sixteenth-century conteurs. Marguerite de Navarre, Bonaventure Des Périers, 
Noël Du Fail, éd. Alban John Krailsheimer, Clarendon French series, 
Oxford and New York, Oxford University Press, 1966.
[cinq récits tirés des Propos Rustiques et un des Baliverneries]
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SOURCES PRIMAIRES

BIBLE

La Bible qui est toute la saincte escriture. En laquelle sont contenus, le Vieil Testament 
et le le Nouveau, translatez en Francoys. Le Vieil, de Lebrieu : et le Nouveau, 
du Grec. […][Calvin, Olivetan, Des Périers, …], Neuchâtel, Pierre de 
Vingle, 1535.

La saincte Bible. Nouvellement translatée de Latin en Francois, selon l’edition Latine, 
dernierement imprimée à Louvain : reveuë, corrigée, et approuvée par gens sçavants, 
à ce deputez, Louvain, Bartholomy de Grave, 1550.

La Bible qui est toute la saincte Escriture contenant le vieil et le nouveau Testament 
ou la vieille et nouvelle alliance, Genève, François Jaquy, 1562 [préface de 
Calvin] ; [Genève], Henri Estienne, 1565.

ŒUVRES DE L’ANTIQUITÉ

Aristote, Les Politiques esquelles est monstrée la science de gouverner le genre humain 
en toutes espèces d’estats publics, traduictes de grec en françois par Loys Le Roy, 
Paris, Michel de Vascosan, 1599.

Aristote, Rhétorique, trad. de Charles-Emile Ruelle, revue par Patricia 
Vanhemelryck, commentaires de Benoît Timmermans, Paris, Le Livre 
de poche, 1991.

Aristote, Topiques, Livres I-IV, éd. Jacques Brunschwig, Paris, Les Belles 
Lettres, 2009.

Athénée de Naucratis, Athenaei naucratitis. luculentissimi elegantissimique 
scriptoris. Deipnosophistarum libri quindecim, variis omnium ferme rerum 
narrationibus jucundissimi, lectuque dignissimi, quanta maxima fieri potuit 
cura, diligentia, fide in Latinum sermonem versi à Jacobo Dalechampio Cadomensi, 
Lyon, Antoine de Harsy, 1583. 

Athénée de Naucratis, Les Deipnosophistes : livres I et II, éd. Alexandre-
Marie Desrousseaux, avec le concours de Charles Astruc, Paris, Les Belles 
Lettres, 1956. 

Aulu-Gelle, Nuits Attiques, éd. René Marache, Paris, Les Belles Lettres, t. 1, 
1967 ; t. 2, 1978 ; t. 3, 1989 ; éd. Yvette Julien, Paris, Les Belles Lettres, 
t. 4, 1998.

Caton, Disticha moralia, nomine catonis inscripta, cum Gallica interpretatione, 
Paris, Robert Estienne, 1576.
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Cicéron, Discours, Pour Marcellus. Pour Ligarius. Pour le roi Déjotarus, tome 18, 
éd. Marcel Lob, Paris, Les Belles Lettres, 1952.

Cicéron, Correspondance, t. 4, éd. Léopold-Albert Constans, Jean Bayet, 
Paris, Les Belles Lettres, 1950 ; t. 7, éd. Jean Beaujeu, Paris, Les Belles 
Lettres, 1980.

Cicéron, La nature des dieux, éd. Clara Auvray-Assayas, « La Roue à livres », 
Paris, Les Belles Lettres, 2002. 

Cicéron, Sur la loi agraire / De lege agraria, in Discours, éd. André Boulanger, 
t. 9, Paris, Les Belles Lettres, 1960.

Cicéron, Traité des lois, De Legibus, éd. Georges de Plinval, Paris, Les Belles 
Lettres, 1959.

Clément d’Alexandrie, Clementis Alexandrini omnia quae quidem extant opera 
nunc primum e tenebris eruta latinitateque donata, Gentiano Herveto Aurelio 
interprete, Laur. Torrentinus Ducalis, Florence, 1551.

Columelle, Les douze livres de Lucius Junius Moderatus Columella des choses 
rustiques, traduicts de Latin en François, par feu maistre Claude Cotereau 
Chanoine de Paris, Paris, Jacques Kerver, 1555.

Diodore, Histoire de Diodore Sicilien, traduite de grec en francois, les premiers livres 
par M. Robert [sic] Macault, Secrettaire du Roy et gentil-homme de sa chambre. 
Et les autres sont traduits par M. Jacques Amyot, Conseiller du Roy, Evesque 
d’Auxerre, et grand Aumosnier, Paris, Mathieu Guillemot, 1585 [le premier 
traducteur est Antoine et non Robert Macault].

Decade, contenant les vies des empereurs, Traianus, Adrianus, Antoninus Pius, 
Commodus, Pertinax, Julianus, Severus, Antoninus Bassianus, Heliogabalus, 
Alexander, Extraictes de plusieurs autheurs, Grecs, Latins et Espagnols, et mises 
en François par Antoine Allegre, Paris, Vascosan, 1567.

Diogène Laërce, Vies et doctrines des philosophes illustres, éd. sous la dir. de 
Marie-Odile Goulet-Cazé, Paris, La Pochothèque, Le Livre de poche, 
1999. 

Diogène Laërce, De vitis, decretis et responsis celebrium philosophorum, Bâle, 
H. Froben, 1533.

Dion Cassius Nicaeus, Ælius Spartianus, Julius Capitolinus, Aelius 
Lampridius, Vulcatius Gallicanus, Georgio Merula Alexandrino interprete, 
In eosdem annotationes, Paris, Robert Estienne, 1544. Voir infra, Histoire 
Auguste.

Eusèbe de Césarée, Historiae Ecclesiasticae scriptores graeci, Coloniae Agrippinae, 
apud haeredes Arnoldi Birckmanni, 1570 ; éd. Gustave Bardy, Paris, Les 
Éditions du Cerf, 1952, 3 tomes. 

Eusèbe de Césarée, Preparation évangélique, livre XIII, éd. Edouard des 
Places, Paris, Les Éditions du Cerf, 1983. 
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Eutrope, Abrégé d’histoire romaine, éd. Joseph Hellegouarc’h, Paris, Les Belles 
Lettres, 1999. 

L’Histoire romaine sommairement comprise en quatre livres, par L. Julius Florus, 
depuis la fondation de Rome jusques à l’empereur Auguste, et en dix livres par 
Eutropius jusques au temps de l’empereur Valens. Traduit de latin en françois 
par L. Constant, Paris, R. Le Mangnier, 1581. 

Historiae Augustae scriptores, Dion Cassius Nicaeus, Ælius Spartianus, Julius 
Capitolinus, Aelius Lampridius, Vulcatius Gallicanus. Georgio Merula Alexandrino 
interprete, Paris, Robert Etienne, 1544. 

Histoire Auguste, éd. André Chastagnol, Paris, Robert Laffont, Bouquins, 1994.
Homère, Hymnes, éd. Jean Humbert, Paris, Les Belles Lettres, 1936.
Horace, Les Œuvres de Q. Horace Flacce, venusin, prince des lyriques latins, 

mises en vers françois, partie traduictes, partie veuës et corrigées de nouveau par 
M. Luc de La Porte, parisien, Docteur ez Droicts, et Advocat, Paris, Claude 
Micard, 1584. 

Macrobe, Commentaire au songe de Scipion, M. Armisen-Marchetti, Paris, Les 
Belles Lettres, 2001.

Macrobe, Les Saturnales, éd. C. Guittard, Paris, Les Belles Lettres, 1997.
Lucien, Les Œuvres de Lucian de Samosate philosophe excellent, non moins utiles 

que plaisantes : traduites du Grec, par Filbert Bretin Aussonois, docteur 
en medecine, repurgées de parolles impudiques et profanes, Paris, Abel 
l’Angelier, 1583.

Lucrèce (Lucretius Carus, Titus), De rerum natura, éd. Denis Lambin, Lyon 
et Paris, Guillaume Rouillé et Philippe Gaultier, 1563.

Orose, Histoires (Contre les païens), éd. Marie-Pierre Arnaud-Lindet, Paris, Les 
Belles Lettres, 1990-1991, 3 tomes. 

Pausanias, Description de la Grèce, éd. Michel Casevitz, Jean Pouilloux, François 
Chamoux, Paris, Les Belles Lettres, 1992.

Philostrate, De la vie d’Apollonius Thyaneen en VIII. Livres. De la traduction 
de B. de Vigenere. Bourbonnois. Reveue et exactement corrigée sur l’original 
Grec par Fed. Morel, Lecteur et Interprete du Roy. Et enrichie d’amples 
Commentaires par Artus Thomas Sieur d’Embry, Parisien, À Paris, Chez 
la veufve Matthieu Guillemot, 1611.

Philostrate, Les Images ou tableaux de platte-peinture, Traduction et commentaire 
de Blaise de Vigenère, éd. Françoise Graziani, Paris, Champion, 1995.

Pline l’Ancien, Histoire naturelle, éd. Stéphane Schmitt, Paris, Gallimard, 
La Pléiade, 2013.

Plutarque, Les Vies des hommes illustres, Grecs et Romains, comparées l’une avec 
l’autre par Plutarque de Cheronée, Translatées premierement de Grec en François 
par Maistre Jacques Amyot, Paris, Michel Vascosan, 1565 ; Vies parallèles, 
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trad. Anne-Marie Ozanam, éd. sous la dir. de François Hartog, Paris, 
Quarto, Gallimard, 2001.

Plutarque, Les Œuvres morales et meslées de Plutarque, translatées du Grec en 
François par Messire Jacques Amyot, Paris, Michel de Vascosan, 1572.

Plutarque, Œuvres morales, t. 1, 1re partie, éd. André Philippon, Paris, Les 
Belles Lettres, 1987.

Plutarque, Œuvres morales, t. 2, traités 10-14, éd. Jean Defradas, Jean Hani, 
Robert Klaerr, Paris, Les Belles Lettres, 1985.

Plutarque, Œuvres morales, t. 3, Apophtegmes de Rois et de généraux, éd. François 
Furhmann, Paris, Les Belles Lettres, 1988.

Plutarque, Œuvres morales, t. 4, éd. Jacques Boulogne, Paris, Les Belles 
Lettres, 2002.

Plutarque, Œuvres morales, t. 5, 2e partie, éd. Christian Froidefond, Paris, 
Les Belles Lettres, 1988.

Plutarque, Œuvres morales, t. 7, 1re partie, traités 27-36, éd. Jean Dumortier, 
avec la collaboration de Jean Defradas, Paris, Les Belles Lettres, 1975.

Plutarque, Œuvres morales, t. 9, Propos de table, 3e partie, livres VII-IX, Paris, 
Les Belles Lettres, éd. Françoise Frazier, Jean Sirinelli, 1996.

Plutarque, Œuvres morales, t. 10, éd. Robert Flacelière, Paris, Les Belles 
Lettres, 1980.

Plutarque, Œuvres morales, t. 11, 1re partie, éd. Marcel Cuvigny, Paris, Les 
Belles Lettres, 1984 ; 2e partie, éd. Jean-Claude Carrière, Paris, Les Belles 
Lettres, 1984.

Saint Jérôme, Opera divi Hieronymi stridoniensis, Ecclesiae doctoris : per Marianum 
Victorium Reatinum, ex manuscriptis codicibus multo labore emendate, 
et ab innumeris erroribus vindicate, Anvers, Christophe Plantin, 1579 ; 
D. Hieronymi, stridoniensis, continentes eius epistolas, et libros contra hæreticos, ex 
antiquissimis exemplaribus, opera ac studio Mariani Victorii Reatini emendati, 
argumentis et Scholiis illustrati, Anvers, Christophe Plantin, 1578 ; tomus v, 
Operum D. Hieronymi, A Mariano Victorio Reatino, canonico, et sacrae theologiae 
professore ; ad fidem antiquissimorum exemplarium, trecentis et amplius sublatis 
erroribus, emendatus ; Continens Ecclesiasten, et duodecim Prophetas Minores, 
Anvers, Christophe Plantin, 1579.

Saint Jérôme, Lettres, éd. Jérôme Labourt, Paris, Les Belles Lettres, 1949-
1963, t. 1 à 8.

Sénèque, Lettres à Lucilius, éd. Paul Veyne, Paris, Robert Laffont, coll. Bouquins, 
1993.

Strabon, Géographie, livre XV, t. 12, éd. Pierre-Olivier Leroy, Paris, Les 
Belles Lettres, 2016.

Suétone, Vie des douze Césars, éd. Henri Ailloud, Paris, Les Belles Lettres, 
t. 1 et 2, 1961.
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Sibyllina oracula de graeco in latinum conversa, et in eadem annotationes, Sebastiano 
Castalione interprete, Bâle, 1546.

Valère Maxime, Faits et dits mémorables, éd. Robert Combès, t. 1, livres I-III, 
Paris, Les Belles Lettres, 1995 ; t. 2, livres IV-VI, 1997.

Vitruve, Architecture, ou art de bien bastir, de Marc Vitruve Pollion Autheur romain 
antique, mis de latin en françoys par Jan Martin, Paris, Jacques Gazeau, 1547.

ŒUVRES DU MOYEN ÂGE ET DE LA RENAISSANCE 

Aesopi et aliorum [Erasmi, A. Politiani, P. Criniti, J. Antonii, Campani, Plinii 
Secundi, A. Gellii, N. Gerbeli, Laurentii Abstemii] fabulae, Lyon, S. Vincenti, 
Paris, S. Gryphe, 1544. 

Agrippa, Henri Corneille, de Nettesheim, Déclamation sur l’incertitude, vanité 
et abus des sciences, par Jean Durand, 1582.

Alain Chartier, Bréviaire des nobles, [Paris, Guillaume Nyverd, circa 1515].
Alain Chartier, Les Œuvres de Maistre Alain Chartier […] contenans l’Histoire 

de son temps, l’Esperance, le Curial, le Quadrilogue, et autres pièces, […] par 
André Du Chesne tourangeau, Paris, Pierre Le-Mur, 1617 ; Genève, Slatkine 
reprints, 1975. 

Albère, Erasme, L’Alcoran des Cordeliers. Tant en Latin qu’en François, c’est-à-
dire Recueil des plus notables bourdes et blasphemes impudens de ceux qui ont osé 
comparer Sainct François à Jesus Christ : tiré du grand livre des Conformitez, 
jadis composé par frere Barthelemi de Pise, Cordelier en son vivant. Parti en 
deux livres. Nouvellement y a esté adjoustée la figure d’un arbre contenant par 
branches la conference de S. François à Jesus Christ. Le tout de nouveau reveu 
et corrigé, Genève, Par Guillaume de Laimarie, 1578. 

Alberti, Leon Battista, Propos de Table, Intercenales, éd. Roberto Cardini, 
trad. Claude Laurens et Frank La Brasca, Paris, Les Belles Lettres, 2018.

Alciat, André, Les Emblèmes, de nouveau traduicts en françois par Claude 
Mignaut, Paris, Jean Richer, 1583.

Alcripe, Philippe d’, La Nouvelle Fabrique des excellents traicts de verité. Livre 
pour inciter les resveurs tristes et melancholiques à vivre de plaisir, éd. Françoise 
Joukovsky, Genève, Droz, 1983 [1579 ?].

Ancien Théâtre Français, éd. Viollet Le Duc, Anatole de Montaiglon, Pierre 
Jannet, Paris, Bibliothèque elzévirienne, 1854-1856 [ATF]

Aneau, Barthelemy, Alector ou Le Coq : histoire fabuleuse, éd. Marie Madeleine 
Fontaine, Genève, Droz, 1996 [1560].

Argentré, Bertrand d’, L’Histoire de Bretagne, des rois, ducs, comtes, et princes 
d’icelle : l’établissement du royaume mutation de ce titre en ducé continué jusques 
au temps de Madame Anne dernière duchesse et depuis reine de France par le 
mariage de laquelle passe le duché en la maison de France, mise en écrit par 

© 2019. Classiques Garnier. Reproduction et diffusion interdites.



746	 LES CONTES ET DISCOURS D’EUTRAPEL

noble homme Messire Bertrand d’Argentré sieur de Gosnes, Forges, etc. président 
au siège de Rennes, adaptée par H. Torchet, Paris, Éditions de la Pérenne, 
2007, 2 tomes [1588].

Arlotto, Les Contes et Facéties d’Arlotto de Florence, éd. Paul Ristelhuber, Paris, 
Alphonse Lemerre, 1873 ; Mots et facéties du curé Arlotto, trad. M. Arnaud, 
dans Conteurs italiens de la Renaissance, Paris, Gallimard, La Pléiade, 1993, 
p. 251-252.

Ayrault, Pierre, De l’ordre et instruction judiciaire, dont les Anciens Grecs et 
Romains ont usé es accusations publiques, conferé au stil et usage de nostre France, 
Paris, Michel Sonnius, 1588 [1re éd. 1576].

Bandello, Matteo, Novelle/Nouvelles, éd. sous la dir. d’Adelin Charles Fiorato 
et Alain Godard, Paris, Les Belles Lettres, 2008-2012, t. 1, 2 et 3.

Bebel, Heinrich, Facetiarium Henrici Bebelii […] libri tres, Tubingae, ex officina 
Ulrici Morhardi, 1542 ; Fazetien. Drei Bücher, éd. Manfred Furhmann, 
Eggingen, Isele, coll. « Bibliotheca Suevica », 2005.

Belleau, Rémi, La Reconnue, Genève, éd. Jean Braybrook, Droz, 1989.
Belleforest, François de, Le Second tome des Histoires tragiques, extraites de 

l’italien Bandel, contenant encore dixhuit histoires traduites et enrichies outre 
l’invention de l’Autheur. Par François de Belleforest Comingeois, Paris, Robert 
Le Magnier, 1566.

Belleforest, François de, Les Histoires tragiques. Extraictes des œuvres Italiennes 
de Bandel, et mises en langue Françoise. Les six premieres, par Pierre Boisteau 
[sic], surnommé Launay, natif de Bretaigne. Les douze suivans, par Franc. de 
Belleforest, Comingeois, Lyon, Pierre Rollet, 1578.

Belleforest, François de, Le Cinquiesme tome des Histoires tragiques, éd. Hervé-
Thomas Campangne, Genève, Droz, 2015 [1572].

Bembo, Pietro, Les Azolains de Monseigneur Bembo, De la nature d’Amour. 
Traduictz d’Italien en Francoys par Jehan Martin, secrétaire de monseigneur 
Révérendissime Cardinal de Lenoncourt, par le commandement de Monseigneur le 
Duc d’Orléans, Paris, Michel de Vascosan, 1545 ; Les Azolains, Gli Asolani, 
éd. Marie-Françoise Piéjus, Mario Pozzi, Carlo Dionisotti, Paris, Les Belles 
Lettres, 2006.

Bernard de Clairvaux, Lettres de saint Bernard, traduites en français sur 
l’édition des Bénédictins de 1690, par M. l’abbé P***, Lyon, F. Guyot, 
1838, 3 tomes. 

Bèze, Théodore de, Histoire ecclesiastique des eglises reformées au royaume de France, 
en laquelle est descrite au vray la renaissance et accroissement d’icelles depuis 
l’an M.D.XXI jusques en l’année M.D.LXIII. leur reiglement ou discipline, 
Synodes, persecutions tant generales que particulieres, noms et labeurs de ceux qui 
ont heureusement travaillé, vielles et lieux où elles sont esté dressées, avec le discours 
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des premiers troubles ou guerres civiles, desquelles la vraye cause est aussi declarée, 
Anvers, Jean Remy, 1580. 

Boaistuau, Pierre, Histoires prodigieuses, éd. Stephen Bamforth et Jean Céard, 
Genève, Droz, 2010 [1561].

Boaistuau, Pierre, Histoires tragiques, éd. Richard A. Carr, Paris, STFM, 
2008. [1559]

Boaistuau, Pierre, Le Théâtre du monde [1588], éd. Michel Simonin, Genève, 
Droz, 1981.

Boccace, Le Décaméron, trad. Giovanni Clerico, préface de Pierre Laurens, 
Paris, Gallimard, Folio classique, 2006.

Bodin, Les Six Livres de la République, Lyon, Jean de Tournes, 1579 [1re éd. 1577].
Bodin, De la Demonomanie des sorciers, Paris, Jacques du Puys, 1580.
Bouchard, Alain, Les Grandes croniques de Bretaigne nouvelle imprmees à Paris, 

tant de la grande Bretaigne depuis le roi Brutus, qui la conquist et la appella 
Bretaigne, jusques au temps de Cadualadrus, dernier roy breton d’icelle grande 
Bretaigne […]que aussi de nostre Bretaigne de present, …, Paris, Galliot du 
Pré, 1514. 

Bouchet, Guillaume, Les Serées, éd. C.-E. Roybet [Ernest Courbet et Charles 
Royer], Paris, Alphonse Lemerre, 1873 ; Genève, Slatkine reprints, 1969.

Bovelles, Charles de, Proverbiorum uulgarium libri tres, Paris, Galliot du 
Pré, 1531 ; Proverbes et dicts sententieux, avec l’interpretation d’iceux, Paris, 
Sebastien Nyvelle, 1557.

Brant, Sebastian, La Nef des fols de ce monde, premierement composee en aleman 
par maistre Sebastien Brant, consequentement daleman en latin redigée par maistre 
Jacques Locher reveue et ornee de plusieurs belles concordances et additions par 
ledit Brant. Et depuis translatée de latin en rethorique françoise [par P. Rivière]. 
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